

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Материалы
14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть I



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

Секционное заседание

**ФИЛОСОФИЯ И КУЛЬТУРОЛОГИЯ
ВОСТОКА**

Руководитель — докт. филос. наук, проф. философского
факультета СПбГУ *М. Е. Кравцова*

От составителей

С приходом на философский факультет СПбГУ в 1994 г. Евгения Алексеевича Торчинова (1956–2003) в учебном плане факультета значительно возросло число дисциплин, относящихся к философии, культуре и религии Востока, а в 1998 г. в составе философского факультета была создана кафедра философии и культурологии Востока. Ее первым заведующим стал выдающийся отечественный востоковед и религиовед, доктор философских наук, профессор Е. А. Торчинов. Таким образом, кафедра является одним из новейших структурных подразделений факультета.

Первый набор студентов был проведен в 1999 г., а с 2000 г. их обучение идет по принципиально новой, не имеющей аналогов в Санкт-Петербургской высшей школе, программе по специализации «Культура Востока». Она предполагает углубленную подготовку не только по истории и культуре изучаемого региона Азии, но и обучение соответствующим восточным языкам. Кафедра изначально создавалась состоящей из четырех главных региональных направлений (культура Китая; культуры Индии и Тибета; культура стран Ближнего Востока; библеистика и гебраистика), каждое из которых имеет собственную учебную программу и штатный состав преподавателей. С осени 2003 г. руководство кафедрой осуществляет китаист-буддолог и тангутовед К. Ю. Солонин. Более подробная информация о научной и образовательной деятельности кафедры периодически размещается на сайте в интернете (east.philosophy.spbu.ru). Уже с первого года обучения студенты кафедры имеют возможность принимать участие в разнообразных по масштабу, тематике

и кругу участников научных конференциях и семинарах, созданных и проводимых по инициативе сотрудников кафедры.

С января 1996 г. при кафедре действует семинар «Восток: философия, религия, культура», объединяющий в стенах философского факультета ученых, занимающихся различными аспектами культур стран Востока. После некоторого перерыва в работе, вызванного кончиной Е. А. Торчинова, заседания семинара возобновились с осени 2005 г. Приоритетными целями семинара являются обсуждение актуальных общих и методологических проблем востоковедения, развитие академической мысли в контексте разработки новых научных подходов и парадигм, складывание научных групп. Его тематика носит достаточно широкий, междисциплинарный характер, в целом находясь в русле философии, религии и теоретической культурологии. В семинаре участвуют известные востоковеды Санкт-Петербурга, а также специалисты других областей гуманитарного знания.

После кончины Е. А. Торчинова на философском факультете было решено проводить ежегодные «Торчиновские чтения», посвященные памяти ученого (примечательно, что далеко не многим из отечественных востоковедов посвящены названные их именами конференции). Впервые «чтения» проводились в 2004 г. и сразу же вызвали серьезный резонанс в научной среде. К настоящему времени эта конференция стала масштабным проектом кафедры, а широта тематического охвата вышла далеко за рамки приоритетных для Е. А. Торчинова сфер исследования — даологии, буддологии и теоретического религиоведения.

При кафедре также существуют и студенческо-аспирантские общества, ориентированные, прежде всего, на студентов и молодых специалистов. Первое из них — научное общество студентов, аспирантов и молодых ученых «Традиции Востока» было основано в 1998 г. в качестве молодежной секции Санкт-Петербургского философского общества и семинара «Восток: философия, религия, культура». Членство в обществе получают студенты третьего и старших курсов, аспиранты и обладатели степени кандидата наук (до 35 лет). Основной целью общества является развитие научно-творческого потенциала молодых ученых-востоковедов: навыков в составлении и представлении докладов, участия в научных дискуссиях и конференциях, связанных с изучением философии, религии и культуры стран Азии. Работа общества осуществляется в режиме семи-

наров и «круглых столов», а в конце апреля проводится ежегодная конференция «Путь Востока», в которой принимают участие студенты, аспиранты и молодые ученые из многих научных и научно-образовательных учреждений, что отражает межвузовский характер общества.

Кроме того, на кафедре функционирует студенческое научное общество (СНО). Его заседания, в ходе которых студенты представляют свои доклады, проходят несколько раз в месяц. В СНО студенты имеют возможность обсудить с однокурсниками и преподавателями отдельные вопросы своих курсовых и дипломных работ, апробировать собственные разработки исследуемых тем, подготовиться к защите учебных работ, к выступлению на научных конференциях более высокого уровня.

Проводимая впервые в этом году в рамках конференции «Человек. Природа. Общество. Актуальные проблемы» секция «Философия и культурология Востока» создана с целью представления результатов учебных и квалификационных работ востоковедной тематики. Некоторые из участников конференции на протяжении нескольких лет занимаются разработкой заявленных тем, что справедливо и для студентов, чьи доклады представлены в данном сборнике. Таким образом, можно констатировать достаточно высокий научный потенциал как отдельных работ, так и секции в целом. Представленные в данном разделе сборника работы написаны молодыми сотрудниками кафедры, аспирантами и студентами разных курсов. Озаглавленный по аналогии с названием кафедры раздел состоит из двух частей. В первой из них представлены работы, связанные с различными аспектами культуры Дальнего Востока и буддологии, во второй — статьи по гебраистике и политике арабского Востока. В рамках каждой из этих частей материал расположен по хронологическому принципу.

Составители надеются, что секция «Философия и культурология Востока» в рамках ежегодной конференции «Человек. Природа. Общество. Актуальные проблемы» станет традиционной, а состав участников будет постоянно расширяться за счет привлечения студентов, аспирантов и молодых ученых других факультетов и других российских вузов.

Е. А. Куй, В. Н. Баргачева